FiZiK 1 - UYGULAMA 2

1.

Bir cisim x(t) =1,50t® + 9,75 denklemine gore x-ekseni dogrultusunda hareket ediyor. Burada x
metre, t saniye cinsindendir.

a) t=2 s ve t=3 s araliklarinda ortalama hiz ve ortalama ivmeyi bulunuz.

b) t=2 s ve t=3 s deki konumlarinin ortasindaki noktada ani hiz vektériinii bulunuz.

(Cevap: a) 7=28,5i m/s ve @=22,5{ m/s2 b) D4,,;=30,31 m/s)

Bir top h yiiksekliginden durgun halden diismeye birakildigi anda, ikinci bir top yerden yukart dogru
diisey dogrultuda atilmustir. iki topun h/2 yiiksekliginde karsilasmalari igin, ikinci topun ilk hizi ne

olmalidir? (Cevap:,/ gh )

Bir astronot bir gezegende bir kaya parcasini kayaligin kenarindan asagiya biraktiginda kaya
parcasinin 4,15 s’de yere diistiigiinii 6lger. Sonra da ikinci defa baska bir kaya pargasmin ayni
noktadan fakat bu defa yukariya dogru firlatarak atar. Bu kaya parcasinin 2 m yiikselerek yere
diismesi bu kez 6,30 s stirmiistiir. Kayaligin yiiksekligi nedir? (Cevap: h=10,8 m)

Yerden belli bir ag1 ile atilan bir topun 3 m yiikseklikteki hizi v=4 1 + 3 j (m/s) ise, a) Topun ilk
hizini ve atilis agisini, b) Ulastigi maksimum yiiksekligi, ¢) Ulastig1 yatay uzakligi, d) Ugus siiresini
bulunuz. (Cevap: a) 64,2° b)3,4mc)6,8md)1,7 s)

Yerden h kadar yiikseklikte bulunan bir hedefi vurmak i¢in hedeften R kadar uzaktan yatayla a agisi
yapacak sekilde bir tas atiliyor. Tas atildig1 anda hedef serbest birakildigina gore tasin atilis agisini
h ve R cinsinden bulunuz. (Cevap: a = tan~1(h/R))

Bir tenis topu, yerden 1 m yiikseklikteki bir noktadan 25 m/s’lik bir hizla ve yatayla 37° a¢1 yapacak

sekilde atiliyor. Hava siirtiinmesi 6nemsenmemektedir.

a) Topun atig yoniinden 80 m yatay uzaklikta durmakta olan ve top atilmadan 1 s 6nce topa dogru
sabit bir ivmeyle kosmaya baslayan bir ¢ocugun, topu yerden 1m yiikseklikte yakalayabilmesi
i¢in ivmesi ne olmalidir?

b) Topun, en yiiksek noktaya ulastigi andaki konum vektoriinii, topun atildigi noktayr koordinat
sisteminin baslangic (orijin) noktas: kabul ederek, yazimz. ( g = 10 m/s?)

(Cevap: a) 2,5 m/s?b) r,=307 +11j )

Yarigap1 200 m olan bir viraja 108 kim/saat hizla giren bir otomobil, hizin1 150 m igerisinde diizgiin
olarak 72 km/saat’e diisiiriiyor. Otomobilin donemece girdikten 100 m sonraki tegetsel, merkezcil
(radyal) ve toplam ivme degerlerini bulunuz. (Cevap: a=-1,7 m/s?; a=2,8 m/s?; a=3,3 m/s?)

Bir pargacik, x-y diizleminde, merkezi orijin olan 0,60 m yarigapli bir ¢cember iizerinde, 2 s lik
periyot ile saat ibreleri yoniinde donmektedir.
a) Pargacik ¢emberin ilk dortte birinde bulunan x=0,48 m noktasindayken hizin x ve y bilesenleri
nedir?
b) Ayni anda merkezcil ivmenin x ve y bilesenleri nedir?
(cevap: a) vx=-1,13 m/s, vy=1,51 m/s b) vyx=-4,74 m/s, vy=-3,55 m/s )



